



[首页](#) > [奥林匹克百科](#) > [奥林匹克运动](#) > [现代奥运发展历程](#)

[\[收藏\]](#) [\[RSS订阅\]](#) [\[打印\]](#)

奥运发展历史：奥林匹克运动的未

奥林匹克运动从80年代开始改革以来，赶上了时代发展的潮流，存在的经济危机和政治危机。但是奥林匹克运动仍然存在的一些难题，未战。

（一）对国际奥委会独立性的挑战主要来自政治对奥林匹克运动的干预。政治对奥林匹克运动的干预是不同的。在第二次世界大战结束后长达40年，奥林匹克运动经历了许多政治风暴的考验，其中影响最大的是70至80年代奥运会被抵制。这些政治抵制的根本原因是东西方两大集团之间经济、政治和非洲国家反种族主义的矛盾。在奥林匹克运动未来的发展中，出现同样多的挑战。这是因为世界的政治格局已经发生了巨大变化，进行大规模抵制企图左右国际奥委会对其事务独立进行决策的政治势力还存在，国际奥委会在承认奥林匹克运动与政治不可分割的同时，坚决反对把奥运会作为各种政治干扰采取了有效的对策，如1992年联合国安理会通过757号决议，要各会员国禁止南斯拉夫运动员进入他国领土参加国际比赛；而国际奥委会通过一系列策略外交，使南斯拉夫运动员以个人身份参加了巴塞罗那25届奥运会。在申办2000年奥运会的非议和干涉，也遭到国际奥委会的公开反对，维护了国际奥委会的独立立场。

（二）三大支柱间矛盾的挑战国际奥委会、国际单项体育组织和非政府组织是奥林匹克运动发展的基石，三者之间的团结、协作是极为重要的。在1973年世界奥林匹克代表大会上，特别讨论了三者团结的重要性。目前三者之间的关系

存在潜在的危險，主要表现在权力和经济利益分配上。

①遴选奥运会主办城市国际奥委会认为，遴选主办城市是国际奥委会看，国际单项体育组织负责奥运会的一切技术问题，如比赛规则、运动区）参加每个单项的运动员人数等；是否允许职业选手参赛，也属其本负责派出参加奥运会的运动员，派哪些项目、派多少人数，均由国家和上述理由，国际单项体育组织和国家（地区）奥委会认为，遴选主办城改变今日遴选主办城市由国际奥委会独家投票决定的状况。

②委员制国际奥委会委员是由国际奥委会直接遴选的。根据《奥林匹克宪章》是“国际奥委会在他们各自国家的代表，而不是他们国家（地区）在国家运动一切问题的讨论都是在国际奥委会内部进行，而奥林匹克运动开月会，只享有十分微小的决策权。目前国际奥委会共有202个国家和地区奥委会委员仅119人，且有些国家占有两名或以上委员。一些国家奥委会对的组织结构，变委员个人制为各国（地区）奥委会的代表制，一国一票展中拥有更多的发言权。

上述问题由来已久，但随着奥林匹克运动的发展，日益明显突出，项体育组织和国家（地区）奥委会三方面协商解决。

（三）商业化的挑战商业化是使体育运动适应现代社会的一个最求发展，已经成为当代奥林匹克运动的一个重要发展趋势。商业化使身退两难的困境。但商业化也会影响奥运会竞技运动的正常进行，如汉城午或晚上进行，但为满足电影广播权最大买主美国电视广播公司的要求顺应美国东部电视的黄金时间。这种移动显然会影响运动员水平的正常化能按照有利于奥林匹克运动发展的轨道前进，采取若干控制措施：禁止空不准进行任何形式的广告宣传的原则，使奥运会在世界各种国际体育广告的运动；扩大经济来源，降低电视转播权收入在总收入中的比例依赖；设立奥林匹克团结基金，加强对不发达国家的援助。但如何防止会面临的新课题。

（四）职业化的挑战业余原则一度是奥林匹克运动理想的基本原则和生命线。坚持业余的原则，其目的是为了纯洁奥林匹克精神。但其发展，仍坚持“业余”的原则已不现实。因为高水平的运动员，只有把主达到体育的高峰。长期训练的花费只有来自国家或企业赞助。同时，国

秀选手排斥在奥运会门外，束缚奥林匹克运动的发展，不利于运动水平的提高。国际奥委会从宪章中取消了"业余"的规定，1988年允许职业网球运动员参加奥运会，也由各国际单项体育组织自行决定，这一方面是因为有些国际单项组织的制度，另一方面是为了使奥林匹克精神不受损害，将那些处于经纪人手中的职业选手，如职业拳击运动员排斥在奥运会之外。

(五) 滥用兴奋剂的挑战从20世纪60年代以来，在奥林匹克运动斗争始终没有停止过。利用兴奋剂提高运动成绩是一种欺骗行为，是和"更快、更高、更强"的激励口号的嘲弄。国际奥委会在禁止使用兴奋剂方面，对违禁者的处罚也不断加重。但是由于在现代社会中，国际大赛的经济利益和其他利益联系在一起，因而使用兴奋剂的现象不会在短时期内越来越隐蔽，这就会对检测兴奋剂的手段不断提出新的要求，奥林匹克运动不仅是一场不同体育道德观之间的斗争，也是一场现代科学技术之间的斗争。

(六) 超大规模的挑战。二次世界大战前，参加奥运会的人数不到50个。战后，奥运会的参赛运动员、国家和地区数目急剧增加，1964年东京奥运会时，运动员人数为9364人，国家和地区为172个，2004年雅典奥运会时为201个国家和地区，教练员、裁判员、新闻记者、保安人员和服务人员，总数达7万多，旅游观光者。规模如此之大，势必给举办城市带来沉重的负担。这种城市望而生畏。国际奥委会采取了限制奥运会的人数，提高新项目进入奥运会的比赛项目等措施，控制奥运会的规模继续膨胀。

展望未来，奥林匹克运动在迎来它的一百周年的时候，将进入一个新阶段。一方面奥运会向职业运动员开放，意味着奥运会将成为世界上第一流的运动项目，向自己极限挑战的最高水平，比赛场面也将更加激烈和扣人心弦。另一方面，奥运会将进一步均衡发展，以奥运会为代表的高水平竞技运动将与大众体育相结合。国际奥委会通过成立"大众体育委员会"、赞助国际大众体育科学大会、